

围绕紧缺人才“以赛促学”促就业

新华社北京6月3日电(记者陈涵、谢建雯)《经济参考报》6月3日刊发文章《促就业新观察|围绕紧缺人才“以赛促学”促就业出新招》。文章称,全国民政行业职业技能大赛、第二届全国乡村振兴职业技能大赛、浙江省乡村振兴职业技能大赛、浙江省乡村建设工匠职业技能大赛……近期,各地正积极开展各类职业技能大赛。当前,随着我国经济结构的转型升级,各领域对高技术人才的需求日益迫切。为应对这一挑战,全国各地纷纷开展职业技能大赛,通过大赛的形式激发竞争热情,提升技能水平,为社会培养和选拔紧缺技能人才,进一步促进高质量就业。

计算机应用与维修专业老师金子铎向记者展示了教学方案设计和录课视频后,开始并井有条地说课。“计算机专业是一门与时俱进的专业,也是社会急需专业,特别是近几年数字经济加速发展,越来越多学生希望能够掌握信息技术相关技能以更好就业。”金子铎告诉记者,通过比赛与各院校优秀教师同台竞技能够精进授课能力,让优质教学方式惠及学生,最终实现以赛促学、以赛促就业。

《数字中国发展报告(2023年)》数据显示,2023年,我国数字经济核心产业增加值占国内生产总值(GDP)比重达到10%,可以看到我国数字经济正高速发展,但作为重要支撑的数字化人才总体缺口约在2500万至3000万左右。

“对学生而言,以就业为导向的职业技能比赛更重要。”金子铎表示,当前从市赛到省赛,从国赛到世赛,赛程都是紧密结合数字经济相关行业实际,技能比拼模拟真实就业环境,助力学生尽快了解、适应就业市场。

银川市高级技工学校护理专业老师韩天欣也参加了本届教师职业技能大比拼。“随着我国步入老龄化社会和人们生活水平的提高,家庭和个人对养老护理的服务需求以及质量要求不断提高,而这一行业的人才却相当紧缺。”她说,作为老师应该了解行业最新动态,让教学内容对接岗位需求,实现学生的高质量就业。

养老护理人才紧缺是当前养老服务面临的突出问题。为此,民政部等12部门联合印发了《关于加强养老服务人才队伍建设的意见》,旨在通过拓宽人才来源渠道、提升人才素质能力等措施,加强养老服务人才队伍建设。该意见明确提出以发展养老服务技能人才为重点,计划到2025年,养老服务人才队伍规模进一步壮大、素质稳步提升、结构持续优化。

公安部公布10起“飙车炸街”典型案例

据新华社电(记者任沁沁)公安部6月3日公布打击整治“飙车炸街”违法犯罪10起典型案例。

这10起案例是:江苏苏州公安机关破获宋某某等“飙车炸街”、袁某非法改装案,浙江温州公安机关破获朱某某等“飙车炸街”案,河南南阳公安机关查处孙某某等“飙车炸街”案,湖北十堰公安机关查处

余某、田某某“飙车炸街”案,黑龙江齐齐哈尔市公安局破获徐某某等“飙车炸街”案,福建厦门公安机关破获彭某某等“飙车炸街”案,山西晋中公安机关查处杨某某、张某某“飙车炸街”案,北京朝阳公安机关查处包某某等“飙车炸街”案,广东深圳公安机关破获刘某某等“飙车炸街”案,广西百色公安机关查处黄某某等“飙车炸街”案。

“飙车炸街”违法犯罪行为,严重扰乱交通秩序,危害公共安全。高考、中考临近,公安机关将进一步加大打击力度,严惩“飙车炸街”违法犯罪行为,为广大考生营造安静的学习、休息、考试环境。同时,提醒广大群众,自觉抵制“飙车炸街”行为,积极提供违法犯罪线索,共同维护良好秩序和宁静环境。



丰收的乐章

6月3日,收割机在江苏省连云港市青口盐场大新农场收割小麦(无人机照片)。

时下,各地小麦收获工作正在如火如荼展开,金色稻田上来回穿梭的收割机,犹如在大地上跳动的琴键,奏响丰收的乐章。

新华社发(王春摄)

孩子们个头高了,课桌椅能否跟着“长”?

新华视点

一些学生带来困扰。北京市东城区教育科学研究院教研员陈忠玲说,由于桌斗大小,很多学生只能将书包置于座椅靠背前,导致学生的腰背部缺乏支撑,无法长时间保持健康坐姿;桌斗下方空间不够,一些学生只好侧身坐或将腿伸到桌外,引发不良坐姿。

北京市疾控中心学校卫生所所长郭欣说,判断课桌椅高度是否符合孩子身高,可以看孩子坐姿是否符合“三个90度”,即大腿和小臂成90度、上身和大腿成90度、大腿和小腿成90度。

深圳市2019年组织的一项调研显示,当地部分中学生身高超过190厘米,国家标准最大号0号课桌椅已不能较好满足这部分学生的需求,因此当地在最新采购标准中新增了0+号课桌椅。

眼下孩子们平均身高越来越高,但一些学校的课桌椅却没有跟着“长”。“新华视点”记者采访发现,由于课桌椅国家标准滞后等原因,不少地方存在课桌椅与学生身高不匹配的情况;课桌椅“低配”现象,成为孩子们“成长的烦恼”,无形中增加了近视、驼背等健康隐患。

东南大学附属中大医院脊柱外科中心副主任医师毛路等专家指出,课桌椅过高或过矮都会引发不良坐姿,可能增加近视、脊柱侧弯、驼背等方面风险。

一家大型课桌椅制造企业负责人说,学校之所以喜欢固定式课桌椅,是因为它更加便宜耐用,出厂价就几十块钱。相比之下,可调节课桌椅价格高不少。福州市鼓楼第五中心小学去年的一份采购结果公告显示,该校共采购可调节课桌椅165套,共花费82170元,每套单价498元。

多位受访者指出,课桌椅匹配不上学生身高,还有一个重要原因是学校管理跟不上。一位教育部门负责人坦言,很多学校虽然换了可调节桌椅,但后期维护管理跟不上,没有及时调节高度。

课桌椅为何变“成长的烦恼”?

课桌椅与学生身高不匹配,有多方面原因。

根据《学校卫生工作条例》,卫生行政部门对学校课桌椅负有监督职责。中部某地卫生行政管理部门负责人告诉记者,部门人少事多,每次到学校现场检查也以传染病防控为主,课桌椅不是重点。

“应该鼓励创新,不断改良课桌椅的设计和工艺,为学生设计出更科学、更好用的课桌椅。”陈忠玲说,可设计无需工具和专业人员操作就可以及时调节高度的课桌椅,设计更加科学合理的桌斗。

让孩子们“窝”小桌子

山西高二学生家长张先生不久前参加家长会发现,教室的课桌椅坐得不舒服。“我身高不到一米八,就得弯腰屈腿,很难受。班上很多男生个头比我高,每天还要坐七八个小时。”张先生说。

记者采访发现,中小学课桌椅与学生身高不匹配的现象有普遍性。广东一所中学高中部梁老师告诉记者,学校高中部三个年级使用的课桌椅型号是一样的,课桌高度在80厘米左右,且都是固定的。高二的肖同学说,自己身高一米九,课桌椅高度不太合适,“坐着比较难受,腿伸不直,会驼背。”

多位受访人士指出,教育部门应当加强对学校课桌椅采购和配套管理的指导,将课桌椅配备情况列入考核;卫生部门要做好日常监测和随机抽检,压实责任,及时发现问题并督促整改。

课桌椅更“合身”还需多方发力

课桌椅看似小事,却关系到每个孩子

的健康成长。让课桌椅更“合身”,为孩子们创造更舒适的学习环境,还需要多方发力。

记者了解到,为使课桌椅更“合身”,不少地方积极开展相关工作。广州市中小学卫生健康促进中心主任戴秀文表示,广州市把课桌椅配备中的卫生要求融入校医培训课程,规范指导各班级课桌椅调整。“学生课桌椅配备符合率要达到80%以上;当一名学生有两个适用课桌椅型号时,优先选择尺寸较大的,为身高增长留有余地;对于身高、体重等体征明显超常的学生,应尽可能通过定制特殊型号课桌椅等方式解决。”

中国全球安全观在香格里拉对话会上引发共鸣

国际观察

6月2日,第21届香格里拉对话会闭幕。中国的全球安全倡议以及共同、综合、合作、可持续的安全观在本届对话会上引发广泛共鸣。

分析人士表示,中方在本届对话会上展现了愿与世界携手维护共同安全、共享和平与繁荣的决心和信心。在全球安全形势深刻变化的背景下,中国作为世界和平与发展的建设性力量,积极贡献中国智慧和方案,对亚太地区乃至全球安全与发展具有重要意义。

贡献中国智慧和方案

6月2日上午全体会议,中方围绕“中国的全球安全观”作大会发言。中国国防部长董军强调,习近平主席提出构建人类命运共同体理念和三大全球倡议。亚太地区人民历来追求和谐、热爱和平、独立自主、自强不息,守望相助,命运与共。

董军表示,我们要善用“亚洲智慧”凝聚共识,求同存异。中方愿同各方一道,维护各国正当安全利益,共创公正合理国际秩序,发挥地区安全架构作用,推动开放务实防务合作,打造海上安全合作典范,加强新型领域安全治理,开创地区安全合作新局面。

中国倡议引发广泛共鸣

中国近年来提出的全球安全倡议以及倡导的共同、综合、合作、可持续的安全观在本届对话会上引发与会代表广泛共鸣。

出席本届对话会的印尼当选总统普拉博沃表示,真正的安全要通过相邻国家间建立友好关系来实现,而“合作是通往繁荣与和谐的唯一道路”。

美国“小圈子”不会得逞

本届对话会上,美国方面再次推销其所谓“印太战略”,鼓吹建立“小圈子”。

对话会期间,中方代表坚定表示,“不允许霸权主义、强权政治损害亚太,不允许把地缘冲突、冷战热战引入地区,不允许任何国家、任何势力在这里生战生乱”。

课桌椅更“合身”还需多方发力

课桌椅看似小事,却关系到每个孩子

的健康成长。让课桌椅更“合身”,为孩子们创造更舒适的学习环境,还需要多方发力。

中国全球安全观在香格里拉对话会上引发共鸣

新华社记者李萌蔡蔚亚严钰呈

何雷说,在本届对话会上,中方再次明确表明在台湾问题、南海问题上的坚定原则和立场,重申中国坚持独立自主和平外交政策,奉行防御性国防政策,执行积极防御战略方针。中方还在大会发言中提出建设性建议,为亚太地区安全与发展贡献中国智慧和方案。

课桌椅更“合身”还需多方发力

课桌椅看似小事,却关系到每个孩子

的健康成长。让课桌椅更“合身”,为孩子们创造更舒适的学习环境,还需要多方发力。

课桌椅更“合身”还需多方发力

课桌椅看似小事,却